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IN MEMORIAM CONSTANTIN PREDA (1925- 2008) 

TOMA RĂDULESCU 

In memoriam Constantin Preda (1925- 2008) 

RESUME. L'article est dedie a la memoire du professeur docteur Constantin Preda, 
ancien directeur de 1 'Institut d' Archeologie Vasile Pârvan (1981-1989), directeur de 
theses de doctorat des 1990, president de la Societe Numismatique Roumaine des 
1983 jusqu'a son deces. Deux fois laureat du prix "Vasile Pârvan" de l'Academie 
Roumaine, pour les travaux Necropolele din secolul al IV-lea era noastră in 
Muntenia et Monedele geto-dacilor, il a aussi ete boursier de la Fondation Humboldt 
( 1968-1970) et un des plus importants et connus a 1 'etranger des numismates 
roumains. Dans son reuvre impressionante se fait remarquer l'integration des 
emissions des Geto-Daces dans la categorie plus large des emissions des Celtes de 
l'Est. En meme temps, il a realise la classification chronologique et concemant les 
types d'emissions des monnaies d'Istros. En tant qu'archeologue, il a identifie le 
perimetre et les aires de developpement de la ville de Callatis. En tant que president 
de la Commission Nationale d 'Archeologie, il a reussi a sauver de nombreux sites 
archeologiques pendant le regime communiste. Il a coordonne jusqu'a sa mort 
Enciclopedia Arheologiei şi Istoriei Vechi a României. Il s'est eteint le 28 mars 
2008. 

În ziua de 28 martie 2008 la Bucureşti, în 
urma unui stop cardiac, a trecut la cele 
veşnice Constantin Preda, una din cele mai 
importante personalităţi ale arheologiei şi 

numismattcn româneşti şi universale. 
Conform dorinţei sale a fost înmormântat în 
Cimitirul municipal Balş-Olt, nu departe de 
locul natal (comuna Morunglav) în ziua de 1 
aprilie, fiind slujit de un sobor de preoţi, în 
biserica Sf. Dumitru, în frunte cu P.S. 
Galaction, episcopul Teleormanului şi 

Alexandriei, membru al Societăţii 

Numismatice Române. Dotat cu o 
extraordinară forţă de muncă şi cu 
perseverenţa specifică cercetătorilor de elită, 
Constantin Preda a rămas în imaginea 
contemporanilor ca un savant de renume cu 
un număr impresionant de contribuţii la 
istoria veche a României şi în special a geto
dacilor. 

Constantin Preda s-a născut în ziua de 1 
noiembrie 1925 în satul romanaţean 

Moruneşti, comuna Morunglav; zona este 
cunoscută prin numărul mare de moşneni şi 
ctitori de mănăstiri şi schituri (vezi cazul lui 
Matei din Morunglav care a pus temelia 
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uneia dintre mănăstirile cunoscute de acolo). 
Încă de copil Constantin Preda a cunoscut 
ruinele conacului boieresc de lângă biserica 
din Morunglav al cărui trecut l-a 
impresionat şi pe Nicolae Iorga în 
peregrinările sale, dar şi pe C. S. Nicolăescu 
Plopşor. Acesta din urmă, în cercetările sale 
de teren, s-a întâlnit cu Constantin Preda, şi 
prin puterea sa de seducţie pentru 
arheologie, i-a marcat viitorul. De altfel 
Constantin Preda provenea dintr-o veche 
familie de moşneni, atestată documentar 
încă din secolul al XVII-lea. Din rândurile 
acestora îşi recrutaseră Brâncovenii oştenii. 
La recomandarea învăţătorului satului 
Constantin Preda a urmat liceul "Alexandru 
Lahovari" din Râmnicu Vâlcea, iar între anii 
194 7-1951 şi Facultatea de Istorie din 
Bucureşti, unde a fost remarcat de Dionisie 
Pippidi, Dumitru Tudor, Constantin Moisil 
şi alţi reprezentanţi ai arheologiei şi 

numismaticii româneşti. În 1951, ca urmare 
a rezultatelor sale foarte bune la învăţătură 
şi a temeiniciei cunoştinţelor dobândite, au 
determinat integrarea sa imediată în 
cercetarea ştiinţifică. Ca atare a parcurs 
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toate treptele specifice acestui domeniu: 
preparator, asistent, din 1956 cercetător 

ştiinţific. Din 1965 a devenit cercetător şef 
în cadrul Institutului de Arheologie din 
Bucureşti. Aici el s-a dovedit a fi unul din 
cele mai active şi serioase elemente atât ca 
arheolog, cu numeroase deplasări în toate 
colţurile ţării şi în calitate de numismat. Ca 
urmare a acestor deplasări au fost 
identificate importante aşezări arheologice şi 
au fost recuperate tezaure monetare din toate 
timpurile şi în special cele geto-dacice. 
Rezultatul acestor cercetări a fost prezentat 
în numeroase publicaţii şi a trezit un interes 
aparte pe plan naţional şi internaţional. 

Constantin Preda surprindea pe toţi prin 
varietatea tematicii abordate în lucrările 

sale. Sunt cunoscute de către specialişti 

eforturile sale de a se deplasa pe diverse 
şantiere arheologice, multe amplasate la 
distanţe mari de localităţi mai importante, 
unde zăbovea de dimineaţa până noaptea 
târziu. De multe ori la lumina lămpii sau a 
lumânării cerceta obiectele recuperate din 
săpături. Aici a fost întovărăşit de cele mai 
multe ori de soţia sa Florentina, alături de 
care a elaborat o serie de studii şi care a 
format la rândul său zeci de generaţii de 
arheologi în cadrul catedrei de istoriei veche 
şi arheologie a Facultăţii de Istorie din 
Bucureşti. 

Pentru sinteza intitulată Necropole din 
secolul al IV-lea e. n. în Muntenia (în 
colaborare cu Bucur Mitrea, şeful 

Cabinetului Numismatic al Institutului 
Naţional de Arheologie), în anul 1968 a fost 
laureat cu premiul Vasile Pârvan de 
Academia Română. Cunoscut şi peste 
hotare, între anii 1968-1970, a fost bursier al 
Fundaţiei Humboldt. Constantin Preda a 
studiat mai ales la Munchen şi Frankfurt pe 
Main. Aici a căpătat rigurozitatea specific 
germană şi şi-a consacrat cercetările mai 
ales pe probleme de numismatică. Aici a 
reuşit să înţeleagă mecanismele emisiunilor 
celtice şi eventuala lor corelare cu cele geto
dacice. În anul 1971 a obţinut titlul de 
doctor în istorie cu o teză de o valoare 
excepţională intitulată Monedele geto
dacilor, ale cărei concluzii sunt de neclintit 
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pana în zilele noastre. Lucrarea este 
rezultatul cercetărilor sale pe parcursul a 
numeroşi ani, când efectiv s-a deplasat în 
toate muzeele de istorie din ţară şi în multe 
altele de peste hotare, mai ales din ţările 

vecine, unde a identificat şi clasat mii de 
monede. Ca atare, teza de doctorat a fost 
publicată în anul 1973 de Editura Academiei 
Române, având 564 pagini din care 80 sunt 
planşe cu diverse tipuri monetare, 
contramărci şi vase în care s-au găsit 

monede dacice. Din acel moment lucrarea a 
devenit catalog de referinţă pentru toţi 

numismaţii preocupaţi de emisiunile 
monetare ale strămăşilor noştri. Astfel 
Constantin Preda a reuşit să surprindă 

începuturile, prima fază principală de 
dezvoltare, a doua fază principală de 
dezvoltare şi etapa finală, tipurile monetare 
combinate, monetăria de tip roman 
republican din Dacia, monedele de aur de tip 
Koson. Totodată a făcut o repartizare a 
zonelor unde acestea au fost emise şi în care 
Oltenia (sud-vestul Daciei) ocupă locul 
cuvenit. Ca atare, în anul 1975 Academia 
Română îi acordă din nou premiul Vasile 
Pârvan. Tot de atunci a devenit şi şeful 

Cabinetului Numismatic al Institutului de 
Arheologie din Bucureşti. În această calitate 
Constantin Preda a avut un merit covârşitor 
în editarea regulată a celor două perio
dice dedicate numismahcn: Studii şi 

Cercetări de Numismatică (sub patronajul 
Academiei Române) şi Buletinul Societăţii 
Numismatice Române. De asemenea, a fost 
un colaborator frecvent al revistelor: Studii 
şi cercetări de istorie veche şi arheologie, 
iar mai târziu şi Thraco-dacica, precum şi 

Materiale şi cercetări de istorie şi 

arheologie. În cadrul Cabinetului 
Numismatic a reuşit să închege un colectiv 
cu o operă ştiinţifică semnificativă. Aici a 
colaborat, printre alţii, cu regretatul 
numismat Gheorghe Poenaru Bordea şi 

Eugen Nicolae, actualul director al 
Institutului de arheologie din Bucureşti. 

Mulţi ani a fost Preşedintele Consiliului 
ştiinţific al Institutului de arheologie, unde a 
avut un rol substanţial în continuarea 
cercetărilor arheologice în zonele cunoscute 
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(Histria, Callatis, Tomis, Sucidava, Păcuiul 
lui Soare etc.), dar şi salvarea unor situri 
arheologice mai ales în zonele unde se 
efectuau diverse construcţii sau amenajări. 
Devenise un fapt cotidian îndrăzneala sa în 
abordarea unor reprezentaţi ai puterii 
politice de atunci pentru salvarea vestigilor 
arheologice care riscau să dispară fără a fi 
cercetate. Din anul 1981 a devenit directorul 
Institutului de Arheologie din Bucureşti, 

fiind un merituos urmaş al iluştrilor 

predecesori Grigore Tocilescu, Ion 
Andrieşescu şi V asi le Pârvan. De asemenea 
a colaborat cu rezultate bune cu 
academicienii Emil Condurachi, Dionisie 
Pippidi, cu profesorul Vladimir Dumitrescu, 
dar şi cu tireri studenţi, profesori şi 

cercetători la începutul activităţii. 
Devenit incomod pentru regimul ceauşist, 

în anul 1989 a fost obligat să demisioneze 
din funcţia de director, având ca justificare 
faptul că fiica sa părăsise România cu acte 
în regulă. Până în anul 1991 a funcţionat în 
cadrul Institutului de Arheologie ca 
cercetător principal, fiind numit apoi şeful 

Cabinetului Numismatic al Academiei 
Române, care fusese desfinţat în anul 1978 
prin transferul colecţiilor sale Muzeului de 
Istorie al R.S.R. Deşi a trezit numeroase 
animozităţi, Constantin Preda cu perse
verenţa caracteristică a reuşit să reconstituie 
patrimoniul şi prestigiul Cabinetului 
Numismatic. 

În calitate de membru al Societăţii 
Numismatice Române, din 1970 a fost ales 
în Comitetului director, din 1980 
vicepreşedinte, iar din 1983 preşedinte. Ca 
preşedinte al Societăţii Numismatice 
Române, a încurajat activitatea colectiona
rilor pe care i-a apărat în faţa abuzurilor 
puterii comuniste. Cu prilejul împlinirii a 70 
de ani de la naştere, S.N.R., în anul 1995 a 
bătut la Monetăria Statului o medalie 
omagială iar volumul XI din S.C.N. i-a fost 
dedicat. Ca semn al preţuirii au semnat 
articole renumiţi savanţi români şi străini ca: 
Georges le Rider, Gh. Poenaru Bordea, 
Edith Schonert-Geib, Jordanka Jouroukova, 
Ulla Westermark, Eva Kolnicovă, Fran~ois 
de Callatay, Gyula Petrănyi, Sergiu 
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Haimovici, Virgil Mihăilescu-Bîrliba, Kris 
Lockyear, J.-P. Callu, Richard Reece, Ioan 
Mitrofan, Radu Ardevan, Eugen Nicolae, 
Adrian Popescu, Radu Ocheşeanu, Ion 
Barnea, Cecile Morrisson, Ana Niculiţă, 

Ana Boldureanu, Francisc Pap, Liliana
Nicoleta Hanganu, Giulio Bernardi şi 

Richard G. Doty. 
De asemenea Constantin Preda a căutat 

să reînoade vechile tradiţii ale arheologiei şi 
numismaticii româneşti. Din 1933 anual se 
organizau, în principalele centre culturale 
ale ţării, congrese de numismatică şi 

arheologie la care participau şi arheologi şi 

numismaţi de peste hotare. Aceste congrese 
au fost întrerupte de puterea comunistă. 

Datorită lui Constantin Preda dar şi 

colectivului de numismaţi şi arheologi din 
Craiova, în anul 1984 a fost organizat 
Congresul de Numismatică şi Arheologie 
patronat de Muzeul Olteniei. Lucrările 

primului simpozion de la Craiova au fost 
conduse de preşedintele de onoare al S.N.R. 
-academicianul Emil Condurachi. Cu acest 
prilej, împreună cu regretatul coleg Corneliu 
Mărgărit Tătulea şi preşedintele S. N. R., 
secţia Craiova, s-a organizat la secţia de 
istorie a Muzeului Olteniei o expoziţie 

intitulată "50 de ani de cerecetări 

numismatice la Craiova". Au susţinut 

comunicări următorii: Nicolae Conovici 
(Bucureşti), Petre Gherghe (Craiova), Dana 
Bălănescu (Reşiţa), Constantin Voicu 
(Craiova), Corneliu Mărgărit Tătulea 

(Craiova), Viorica Pavel (Alba-Iulia), Ion 
Andriţoiu (Alba-Iulia), Gheorghe Popilian 
(Craiova), Carmen Maria Petolescu 
(Bucureşti), Şeiva Sanie (laşi), Aurel 
Dumitraşcu (Râmnicu Vâlcea), Bucur 
Mitrea (Bucureşti), Radu Ocheşanu 

(Bucureşti), Octavian Toropu (Craiova), 
Gheorghe Poenaru Bordea (Bucureşti), Mişu 
Davidescu (Dr.-Tr.-Severin), Antoaneta 
Vertan (Constanţa), Ion Donoiu (Bucureşti), 
Ernest Oberlander Târnoveanu (Bucureşti), 
Aurel Golimas (Bucureşti), Luana Popa 
(Braşov), Francisc Pap (Cluj-Napoca), 
Constanţa Ştirbu (Bucureşti), Toma 
Rădulescu (Craiova), Eugen Nicolae 
(Bucureşti), Octavian Iliescu (Bucureşti), 
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Emil Ioan Emandi (Suceava), Cornelia Bold 
(Craiova), Maria Cojăcărescu (Bucureşti), 

Ştefan Tănăsescu (Bucureşti), Gheorghe 
Cristache (Bucureşti), Gabriel Custurea 
(Constanţa), Dinică Ciobotea (Craiova), 
Vasile Ciucă (Craiova), Vitali Umlauf 
(Bucureşti), Maria Dogaru (Bucureşti), 

Lucian Amon (Craiova), Ioan Pătraşcu 

(Craiova), Valerian Ciofu (Bucureşti), Ioan 
Marinescu (Craiova), Aurică Smaranda 
(Bucureşti), Octavian Ciocşan (Craiova), 
Ştefan Nicolau (Botoşani), Cristian M. 
Vlădescu (Bucureşti), Ioan Dogaru 
(Bucureşti), Nicolae Cazacu (Craiova), 
Mihai Schiau (Craiova), Radu Diaconescu 
(Craiova). Din iniţiativa lui Constantin 
Preda şi în colaborare cu Onoriu Stoica şi 

Corneliu Mărgărit Tătulea, pe atunci şeful 

secţiei de istorie a Muzeului Olteniei, la 
Monetăria Statului s-a bătut o insignă care 
avea în partea de sus emblema societăţii şi 
legenda Primul Simpozion naţional Craiova 
1984. În anul 1993, în sala de şedinţe a 
Academiei Române, Constantin Preda a 
condus lucrările dedicate aniversării a 90 de 
ani de activitate a Societăţii Numismatice 
Române. Rapoartele de cercetări prelimi
nare sau definitive, monografiile şi articolele 
de sinteză 1-au impus pe Constantin Preda 
care a introdus în circuitul ştiinţific bogate 
informaţii menite să clarifice aspecte 
importante din istoria ţării noastre. Amintim 
spre exemplu problema legăturilor 

populaţiei locale geto-dace cu coloniile 
greceşti de pe ţărmul vestic al Mării Negre. 
Ca membru al colectivului unui şantier pilot 
ce a funcţionat la Histria peste un secol, a 
adus contribuţii importante asupra 
emisiunilor acestei colonii elene. De 
asemenea a participat la săpăturile de la 
Taliverde şi Sinoe, reuşind să stabilească 

perimetrul rural al cetăţii Histria. Prin 
cercetările de mare interes de la Alexandria 
(Teleorman), Constantin Preda a adus 
noutăţi pentru începutul celei de-a doua 
epoci a fierului. De asemenea a descoperit 
importante elemente ale civilizaţiei 

strămoşilor noştri geto-daci la Enoşeşti (Olt) 
dar şi la Sprâncenata (Olt) sau la Pleaşov 
(Teleorman). La Sprâncenata, în colaborare 
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cu Mihai Butoi şi Aurelia Grosu de la 
Muzeul judeţean Olt, a reuşit aproape în 
totalitate să studieze dava Sprâncenata de pe 
Valea Oltului, contribuind în acest fel la 
înţelegerea mai bună a elementelor de 
tehnică militară a davelor extracarpatice, în 
special cele de pe Valea Jiului şi Oltului. De 
semenea a reuşit să stabilească în linii mari 
aşezarea civilă a castrului roman de la 
Acidava, modelul abordat de acesta fiind 
continuat de elevii săi şi alţi arheologi 
pentru stabilirea şi cunoaşterea unor aşezări 
civile de pe Valea Oltului şi a Jiului, cum 
sunt cele de la Slăveni şi Răcari. Din 1959 a 
devenit şeful cercetărilor de la Callatis 
(Mangalia), unde împreună cu soţia şi alţi 

arheologi, a executat numeroase săpături 

arheologice finalizate printr-o monografie în 
anul 1963 utilă specialiştilor şi publicului 
cultivat. În 1980 a realizat o monumentală 
monografie arheologică dedicată necropolei 
romane şi bizantine de la Callatis care este 
de referinţă mai ales pentru perioada târzie a 
imperiului roman şi epoca bizantină. 

Preocupat de formarea limbii şi poporului 
român Constantin Preda a acordat o atenţie 
deosebită secolului al IV-lea d.H. Astfel a 
întreprins numeroase cercetări în 
necropolele din Câmpia Română de la 
Spanţov (Ilfov), Olteni (Ilfov) şi Izvoru 
(Ilfov), care demonstrează că, deşi politic, 
elementul gotic domina, elementul autohton 
daco-roman se menţine. De asemenea a 
executat cercetări arheologice la Popeşti 

(Ilfov) presupus centru al lui Burebista. 
Ca numismat, mea din 1954, s-a 

preocupat de monezile bizantine din 
secolele XII-XIII, demonstrând că acestea 
erau folosite de români care le cunoşteau 
valoarea, spre deosebire de populaţiile 

migratoare ocazional prezente în spaţiul 

românesc. Pe baza cercetării a mii de 
monede acesta a stabilit succesiunea 
emisiunilor monetare ale cetăţilor greceşti 

de pe coasta de vest a Mării Negre din 
epocile autonomiei şi imperiului roman. 
Cele mai remarcabile rezultate le-a obţinut 
în domeniul numismatlcn geto-dacice, 
publicând tezaure şi piese descoperite izolat. 
A fost preocupat şi de perioada romană a 
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republicii şi imperiului şi a demonstrat că şi 
după retragerea aureliană din anii 271-275, 
populaţia autohtonă a continuat să 

folosească zilnic emisiunile romane şi apoi 
bizantine. 

Constantin Preda a participat la lucrările 
congreselor internaţionale de numismatică 
de la Berna ( 1979) sau Londra ( 1986), care 
au fost publicate ulterior în volume speciale, 
făcând astfel cunoscute emisiunile de 
monede geto-dace. Pentru moneda geto
dacă Constantin Preda a reuşit să-i stabilescă 
o certă cronologie-sfârşitul secolului al IV
lea până la sfârşitul deceniului al III-lea al 
secolului I î. H. Monetăriile geto-dace a 
reuşit să le încadreze în spaţiul mai larg al 
celtilor de răsărit. 

În anul 1998 a publicat sinteza Istoria 
monedei în Dacia până la cucerirea 
romană, care a continuat o alta mai veche 
din 1969 intitulată "Moneda antică în 
România". Până aproape de sfârşitul vieţii a 
realizat Enciclopedia arheologiei şi istoriei 
vechi a României, care urmează a fi 
continuată şi după trecerea sa la cele 
veşnice. Această monumentală lucrare a fost 
precedată de colaborările sale la alte 
dicţionare cum sunt: Enciclopedia 

civilizaţiei romane ( 1982), Dicţionar de 
istorie veche a României (Paleolitic-sec.X 
roman, 1976), Enciclopedia istoriografiei 
româneşti ( 1978). 

Pentru Oltenia enumerăm contribuţia sa 
la cunoaşterea emisiunilor monetare care au 
circulat în această zonă, prin publicarea 
tezaurelor geto-dace de la Bugiuleşti sau 
Jiblea, dar şi a tetradrahmelor descoperite la 
Ostrovul Şimian (Mehedinţi). Din epoca 
republicii romane a publicat o serie de 
depozite monetare descoperite la Locusteni 
(Dolj), Sopot (Dolj), iar din timpul 
stăpânirii romane tezaurele monetare de 
la Pădureţu (Vâlcea), Gârla Mare 
(Mehedinţi), Bârca (Dolj), Gura Padinii 
(Olt). 

În calitate de conducător de doctorate 
după 1990, deoarece în perioada comunistă 
avusese restricţii de ordin ideologic, 
Constantin Preda a pregătit şi format tineri 
arheologi şi numismaţi români dintre care 
amintim pe regretatul profesor Constantin 
Voicu (Craiova) şi Aurelia Grosu (Slatina). 

Trecerea sa la cele veşnice constituie o 
pierdere ireparabilă pentru Societatea 
Numismatică Română dar şi pentru 
arheologie în general. 
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